
Τι αισθανθήκατε μόλις κρατήσατε στο χέρι σας το βι-
βλίο «Κωστής Στεφανόπουλος - Ο μοναχικός Πρόε-
δρος», της δημοσιογράφου Νίτσας Λουλέ; Χαρά. Δεν 
μου έκανε εντύπωση διότι το είχα διαβάσει άτυπο. 
Μοναχικός Πρόεδρος. Δεν εννοεί μόνος, αναφέρεται 
στο χαρακτήρα μου, ότι είμαι μοναχικός άνθρωπος.
Στην τελετή παρουσίασης του βιβλίου στην Παλιά Βου-
λή, δεν φαινόταν να είστε μοναχικός, ήταν κατάμεστη 
η αίθουσα από κόσμο. Ναι.
Ποιο συναίσθημα κυριαρχούσε στην πορεία της δημι-
ουργίας του βιβλίου; Τίποτα, μιλούσα και η Νίτσα 
έγραφε.
Ναι, αλλά εσείς κάνατε το ταξίδι στη ζωή σας. Ναι, αλλά 
δεν με ένοιαζε καθόλου, είπα και μερικές κουταμάρες 
παραπάνω.
Αφήσατε τη Νίτσα Λουλέ να τα γράψει όπως ήθελε 
αυτή ή της αφαιρέσατε κάποια πράγματα; Πολύ λίγα 
αφαίρεσα, για τα προσωπικά μου.
Πάντα τα προσωπικά τα κρατούσατε για τον εαυτό σας. 
Είχα κάνει λάθος και είπα κάποια ονόματα, βασικά τα 
επώνυμα από κάποιες φίλες, πέθαναν, αλλά ζουν οι 
συγγενείς τους και δεν ήθελα να δημοσιευτούν.
Είχατε επιτυχίες με το γυναικείο φύλο; Όχι, καθόλου. 
Δεν το πιστεύω. Κι όμως, ίσως να έφταιγε η προσέγγι-
σή μου. Έπαιζα σκάκι με μια από αυτές και επειδή μου 
απάντησε «όχι», της έστειλα επιστολή, την οποία μου 
επέστρεψε και μου είπε ότι ήταν ερωτευμένη με έναν 
άλλο. Δεν ξαναπαίξαμε σκάκι από τότε. 
Δεν είσαστε ο άνθρωπος των μεγαλείων. Καθόλου, δεν 
ήμουν.
Θα μπορούσατε να φανταστείτε πριν κάποια χρόνια ότι 
η Νίτσα Λουλέ θα έγραφε τη βιογραφία σας; Γιατί όχι; 
Δεν είμαστε φίλοι από παλιά, απλά είχαμε μια γνωρι-
μία όταν ήμουν Πρόεδρος κι εκείνη βουλευτής του 
Συνασπισμού.
Όταν η Δημοκρατική Ανανέωση στις εκλογές του 1994 
δεν κατάφερε να μπει στη Βουλή, επιστρέψατε στο 
κράτος την προεκλογική επιχορήγηση που λάβατε και 
δεν ξοδέψατε. Σπάνιο φαινόμενο τις μέρες μας. Δεν 
είναι διότι το έκανε κι ο κ. Τσοβόλας. Δεν έχει σημασία 
αν ήμουν εγώ ο πρώτος.
Πώς νιώσατε όταν ακούσατε κάποια σχόλια από τα 
ΜΜΕ, τον περασμένο Μάρτιο, όταν ζητήσατε μείωση 
του ενοικίου που πληρώνετε για το γραφείο σας; Πα-
ραξενεύτηκα. Εγώ δεν μπορώ να κάνω χρήση του δι-
καιώματός μου; Δεν μπορεί να άγγιξε κι εμένα η κρίση; 
Όταν έγινα Πρόεδρος, σταμάτησα να εισπράττω τη 
βουλευτική αποζημίωση και αρνήθηκα λίγο αργότερα 
τα δεκάδες εκατομμύρια των αναδρομικών αμοιβών 
που είχαν τότε εξασφαλίσει οι βουλευτές.
Κοιτώντας πίσω, μετανιώσατε για την αντιπαράθεση με 
τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη που οδήγησε στη φυγή 
σας από τη Νέα Δημοκρατία και στη δημιουργία της 
Δημοκρατικής Ανανέωσης; Καθόλου, δεν μπορούσα 
να καθήσω στη Νέα Δημοκρατία υπό τον κ. Μητσοτά-
κη. Η Νέα Δημοκρατία ήταν το κόμμα μου. Ο Μητσο-
τάκης ήταν ο ξενόφερτος, τον έφερε ο Κωνσταντίνος 
Καραμανλής. Αν ξαναζούσα, την ίδια πορεία θα 
έκανα.
Δικαιωθήκατε από την Ιστορία; Όχι, δικαιώθηκε ο κ. 
Μητσοτάκης, ο οποίος μας είχε απειλήσει τότε ότι θα 

μας άφηνε να σαπίσουμε και σαπίσαμε.
Όποιος βγει από το μαντρί, τον τρώει ο λύκος; Έτσι είναι 
περίπου. Για όποιον έφευγε από το κόμμα, ο Αβέρωφ 
έλεγε «φεύγεις από το μαντρί; Σε τρώει ο λύκος». Έτσι 
είπε και για μένα. Κι εγώ έκανα μια δήλωση που την 
ονόμασα «Ποιμενική Συμφωνία Αβέρωφ» και είχε 
επιτυχία τότε.
Αυτή ήταν η οριακή πολιτική απόφαση που άλλαξε τον 
ρου της πολιτικής σας καριέρας; Ήταν το γεγονός ότι ο 
κ. Μητσοτάκης είχε πει ότι δεν θα δεχτεί πλέον υπονο-
μευτές στο κόμμα του. Και εγώ ήμουν φερόμενος 
υπονομευτής. Ποιος; Εγώ, που ήμουν γνησιότερος του 
κ. Μητσοτάκη.

Πού χάθηκε η μάχη, έρχονταν την προηγουμένη βου-
λευτές, σας έλεγαν ότι θα σας ψηφίσουν και την επο-
μένη δεν το έκαναν; Δεν έρχονταν όλοι, πήρα 41 ψή-
φους και ο κ. Μητσοτάκης 72 ψήφους. Το πρώτο 
βράδυ που ανακοίνωσα την ίδρυση του νέου κόμμα-
τος, ήρθαν στο σπίτι μου 18 βουλευτές και υπέγραψαν 
σε μια χαρτοπετσέτα ότι θα με ακολουθούσαν. Ύστερα 
λάκισαν και έμειναν οι μισοί.
Ο πρώην υπουργός Ιωάννης Βαρβιτισιώτης παραδέχτη-
κε στην ομιλία του κατά την παρουσίαση του βιβλίου, 
ότι δεν σας στήριξε. Ναι, έκανε λάθος.
Αληθεύει η μαρτυρία του Ανδρέα Λυκουρέτζου στο 
βιβλίο της Νίτσας Λουλέ πως ο λόγος ήταν το ότι δεν 

τάζατε θέσεις, ενώ ο κ. Μητσοτάκης έταζε την ίδια θέση 
σε 3 - 4 στελέχη; Εγώ τους απαντούσα ότι δεν μπορού-
σα να τους υποσχεθώ οτιδήποτε. 
Η ειλικρίνεια στην πολιτική πληρώνεται με κόστος; 
Βέβαια πληρώνεται, αλλά πρέπει να είναι κανείς 
ειλικρινής.
Υπάρχουν σήμερα ειλικρινείς πολιτικοί; Δεν μπορώ να 
πω ότι δεν υπάρχει κανείς.
Τώρα τι σας λένε για τη ΔΗΑΝΑ; Ότι ήταν το καλύτερο 
κόμμα, και όταν μου τη βαράει, τους λέω ότι δεν με 
ψήφισαν. Δεν μπορούσαμε να πάρουμε το 3%. Η ΔΗ-
ΑΝΑ ήταν καλό κόμμα, έχω καλές αναμνήσεις από 
αυτήν.

Ψηφίζατε Νέα Δημοκρατία μετά την αποχώρησή σας; 
Εδώ και χρόνια δεν ανήκω πουθενά. Ψήφισα τον Λεω-
νίδα στην Ευρωβουλή, τη Δαμανάκη όταν ήταν πρόε-
δρος του Συνασπισμού και φυσικά το ΠΑΣΟΚ.
Ποιο ρόλο έπαιξαν οι συγκυρίες στην πολιτική σας ζωή; 
Πάρα πολύ μεγάλο ρόλο, δεν φανταζόμουν ποτέ ότι 
θα γινόμουν Πρόεδρος της Δημοκρατίας, εγώ ήθελα 
να γίνω Πρωθυπουργός. Απέτυχα σε αυτό και με έκα-
ναν Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Έπαιξαν μεγάλο ρόλο 
η συγκυρία και η τύχη.
Το 1995 ο Αντώνης Σαμαράς, τότε πρόεδρος της Πολι-
τικής Άνοιξης, σας πρότεινε για Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας; Ναι.
Πώς τον βλέπετε σήμερα ως Πρωθυπουργό; Καλό.
Έχετε επαφή, ζητά τη γνώμη σας; Δεν έχουμε επαφή, 
η τελευταία φορά που μιλήσαμε, ήταν όταν με ρώτησε 
αν ήθελε ο γιος μου να πάρει μέρος στις εκλογές. Του 
είπα ότι δεν θέλει να πολιτευτεί.
Κάνατε ως Πρόεδρος διακριτικά τις υποδείξεις σας 
στους ισχυρούς της ελληνικής πολιτικής ή είχατε επι-
λέξει τη σιωπή; Αν με ρωτούσαν, τους έλεγα, αλλά με 
δική μου πρωτοβουλία δεν το έκανα.
Σας ρωτούσαν; Καμιά φορά με ρωτούσαν. Ο Κώστας 
Σημίτης με ρωτούσε. Με είχε ρωτήσει ιδιαιτέρως αν 
συμφωνούσα με την κατάργηση των παιχνιδιών με τα 
μηχανάκια, του είπα ότι συμφωνούσα απολύτως, αλλά 
έμπλεξα τον άνθρωπο, διότι η ΕΟΚ τότε δεν συμφω-
νούσε με αυτό. Όταν ανήκεις κάπου, πρέπει να ακο-
λουθείς τους κανόνες.
Είχατε διάσταση σε κάποιο θέμα με τον Κώστα Σημίτη; 
Δεν νομίζω, είχαμε πολύ καλή συνεργασία.
Αυτό φάνηκε και στην παρουσίαση του βιβλίου σας, 
ήρθε από τους πρώτους. Ναι.
Κατηγορούν κάποιοι τον Κώστα Σημίτη ότι επί δικής 
του εποχής ξεκίνησαν αυτά που οδήγησαν στη σημε-
ρινή κρίση. Δεν συμφωνώ καθόλου γι’ αυτό, εγώ εξα-
κολουθώ να πιστεύω ότι ο κ. Σημίτης ήταν ένας από 
τους καλύτερους Πρωθυπουργούς. 

Η 
αίθουσα της Παλιάς Βουλής ήταν κατάμε-
στη από κόσμο. Επώνυμοι και ανώνυμοι 
έσπευσαν να τιμήσουν τον τέως Πρόεδρο 
της Ελλάδας, Κωστή Στεφανόπουλο, στην 
παρουσίαση του βιβλίου της Νίτσας Λουλέ 

«Κωστής Στεφανόπουλος - Ο μοναχικός Πρόεδρος». Τον 
συνάντησα την επομένη, στο σπίτι της δημοσιογράφου 
Νίτσας Λουλέ, για μια αποκλειστική συνέντευξη στον 
«Φιλελεύθερο». Ο πρώην Πρόεδρος μιλώντας για την 
Κύπρο τη χαρακτηρίζει ως πληγή της Ελλάδας υπό την 
έννοια ότι είναι υπό κατοχή και για να επουλωθεί, θα 
‘πρεπε η ελληνική πλευρά να είναι πιο ισχυρή από ό,τι 
τώρα. Για την παρέμβασή του υπέρ του «ναι» στο δημο-
ψήφισμα του 2004 εξηγεί πως έγινε για λόγους πραγμα-
τικούς, για το συμφέρον της Κύπρου. Εκφράζει φόβους 
ότι δεν θα υπάρξει άλλη ευκαιρία προς επανένωση του 
νησιού. Με την ειλικρίνεια που τον χαρακτηρίζει, παρα-
δέχεται πως η οικονομική κρίση στην Ελλάδα ξεκίνησε 
«από τότε που όλοι μας κάναμε διορισμούς ή υπερβολικές 
δαπάνες που δεν τις σήκωνε η οικονομία μας». Όσο αφο-
ρά την αντιπαράθεσή του με τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη 
που οδήγησε στη φυγή του από τη Νέα Δημοκρατία και 
στη δημιουργία της Δημοκρατικής Ανανέωσης, αποκαλύ-
πτει πως «ο Κωνσταντίνος Καραμανλής ήθελε εγώ να 
εκλεγώ και όχι ο κ. Μητσοτάκης στην προεδρία της Νέας 
Δημοκρατίας, διότι νόμιζε -κατά τον κ. Ζομπανάκη ο οποί-
ος ήταν στενός του φίλος- ότι εγώ ήμουν πιο μαλακός και 
θα συνεργαζόμουν με τον Ανδρέα Παπανδρέου». Απα-
ντώντας στο ερώτημα αν ψήφιζε από τότε Νέα Δημοκρα-
τία, λέει πως εδώ και χρόνια δεν ανήκει πουθενά. 
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ΚΩΣΤΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ήθελα να γίνω πρωθυπουργός αλλά απέτυχα και με έκαναν πρόεδρο

 Η ειλικρίνεια στην πολιτική πληρώνεται με κόστος
Έξοδος από 
το ευρώ = ολική 
καταστροφή 
Η Ελλάδα δίνει μια μεγάλη μάχη, να 
μείνει ή να μη μείνει στην Ευρωζώνη, 
ο κόσμος είναι απελπισμένος. Θα μεί-
νουμε στην Ευρωζώνη, θέλουμε δεν 
θέλουμε. Το ελπίζω, διότι η έξοδός 
μας από την Ευρωζώνη θα φέρει ολι-
κή καταστροφή της Ελλάδας.
Αν δεν περάσουν από τη Βουλή τα 
νέα μέτρα και ο προϋπολογισμός και 
οδηγηθεί σε νέες εκλογές; Ξέρουν ότι 
θα φτάσουν στην πλειοψηφία που 
έχουν οι Σαμαράς και Βενιζέλος.
Θα ακολουθήσουν οι βουλευτές; Αυ-
τό δεν το ξέρω διότι κανείς δεν είναι 
δεδομένος σήμερα. Είμαι αισιόδοξος, 
δεν μπορεί να μην τα καταφέρει η 
Ελλάδα.
Βλέπετε κοινωνική αναταραχή; Ελπί-
ζω όχι, δεν είμαι υπέρ της κοινωνικής 
αναταραχής ούτε πιστεύω ότι λύει 
προβλήματα.
Όταν κυκλοφορείτε, σας σταματά ο 
κόσμος; Ορισμένοι μου μιλούν, μου 
λένε ότι τους λείπω, κάτι τέτοιες 
κουβέντες.

Κάναμε όλοι διορισμούς που δεν τους σήκωνε η τσέπη μας
Πότε ξεκίνησε η κρίση; Μπορεί να ξεκίνησε από τη 
μεταπολίτευση, από τότε που όλοι μας κάναμε διο-
ρισμούς ή υπερβολικές δαπάνες που δεν τις σήκωνε 
η οικονομία μας. 
Το βλέπατε ως Πρόεδρος; Μπα, αντιθέτως όταν πή-
γαινα έξω και μίλαγα σε οικονομικές 
επιτροπές, έλεγα ότι στην Ελλάδα ψη-
λαφείται η ανάπτυξη. 
Ο Πρόεδρος έχει τη δύναμη να χαράσ-
σει πολιτική; Να χαράσσει πολιτική όχι, 
αν θέλουν ακούν τις θέσεις του οι έχο-
ντες την εξουσία, αν δεν θέλουν όχι, 
αλλά ο Πρόεδρος καμιά φορά μιλά και 
λέει μερικές απόψεις. 
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ευάγγελος Βενιζέλος στην 
παρουσίαση του βιβλίου σας ξεκίνησε την ομιλία του 
λέγοντας ότι προσδιορίσατε με έναν καινούργιο τρό-

πο τον ρόλο του Προέδρου. Έλεγα ορισμένες κουβέ-
ντες που δεν επιτρέπονταν από το Σύνταγμα, αυτό 
ήταν.
Όπως όταν το 1999, που καυτηριάσατε τον αμερικα-
νικό παράγοντα όταν επισκέφτηκε την Αθήνα ο Μπιλ 

Κλίντον;  Ναι, μπορεί να εννοούσε αυτό 
ο κ. Βενιζέλος ή κάτι άλλο, ίσως όταν 
πήγα στο Συμβούλιο της Ευρώπης και 
είπα όλα εκείνα για την Κύπρο και την 
Τουρκία. 
Αν ήσασταν Πρόεδρος σήμερα, θα μι-
λούσατε; Δεν θα μπορούσα να κρατη-
θώ …
Θα ήσασταν καλύτερος Πρωθυπουργός 

από Πρόεδρος; Πού να ξέρω τι θα μου τύχαινε.
Αν σας τύχαινε μια κατάσταση όπως η σημερινή; Δεν 
ξέρω τι θα έκανα, μάλλον θα έπαιζα τον ρόλο του κ. 

Σαμαρά.
 Ο κ. Τσίπρας τι ρόλο παίζει; Δεν ακούω εναλλακτική 
πρόταση από την πλευρά τους. 
Ο κ. Κουβέλης; Κάνει μεγάλη υποχώρηση, να συνε-
χίσει να υποστηρίζει την Κυβέρνηση.
Το φαινόμενο της Χρυσής Αυγής; Με τρομάζει γιατί 
η συμπεριφορά της Χρυσής Αυγής δεν είναι καθόλου 
κοινοβουλευτική, κτυπάνε αλύπητα, δεν λογαριά-
ζουν άντρα - γυναίκα, ασκούν βία κατά των μετανα-
στών τους οποίους θεωρούν εχθρούς της Ελλάδας, 
ότι παίρνουν τις θέσεις των Ελλήνων, δεν τους λογα-
ριάζουν ως ανθρώπους. Κανείς δεν θέλει τη Χρυσή 
Αυγή.  
Είναι όμως τρίτο κόμμα σύμφωνα με τις τελευταίες 
δημοσκοπήσεις. Δυστυχώς ναι, οι Χρυσαυγίτες εκμε-
ταλλεύονται την ανάγκη του κόσμου για περισσότερη 
αστυνόμευση, την οποία αυτοί επιφέρουν με τη βία. 

Eλλάδα και Κύπρος 
όφειλαν να είναι πιο 
ισχυροποιημένες  

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Τι συναισθήματα κυριαρχούν μέσα σας για 
την Κύπρο; Η Κύπρος είναι η πληγή της Ελλά-
δας υπό την έννοια ότι είναι κατειλημμένος 
χώρος, και εννοώ αυτά που κάνουν εις βάρος 
της Κύπρου. 
Επουλώνεται αυτή η πληγή; Δεν επουλώνεται 
καθόλου με τους συναδέλφους του κ. Ερντο-
γάν. Για να επουλωθεί θα έπρεπε να είμαστε 
πολύ πιο ισχυροί από ό,τι είμαστε τώρα. 
Κύπρος και Ελλάδα υπό την κηδεμονία της 
Τρόικα πώς μπορούν να αντισταθούν σε μια 
Τουρκία; Δεν έχει καμιά σχέση.
Όταν η οικονομία σου είναι αδύνατη, δεν 
επηρεάζεται η πολιτική σου; Αν μας επιτεθεί 
η Τουρκία, το μέρος της Ελλάδας θα λάβει η 
Ευρώπη, όχι το μέρος της Τουρκίας. Είσαι 
αδύνατος όμως όταν η οικονομία σου εξαρ-
τάται από άλλους.
Το 2004 μας είπατε στο δημοψήφισμα να 
βάλουμε τη λογική πάνω από το συναίσθημα. 
Σας δικαίωσε η Ιστορία; Αυτή η δήλωσή μου 
ήταν υπέρ του «ναι». Δεν ξέρω αν με δικαί-
ωσε η Ιστορία. Το Σάββατο του Λαζάρου, 
επέτειο του Μεσολογγίου, μίλησα στο Με-

σολόγγι για την Κύπρο και είπα ότι έπρεπε οι 
Κύπριοι να ψηφίσουν με ψυχραιμία και με 
την καρδιά τους. Θυμάμαι τον Τάσσο Παπα-
δόπουλο που είπε ότι παρέλαβε κράτος και 
δεν θα παρέδιδε κοινότητα και έπεισε τον 

κόσμο. Τα επιχειρήματα αυτά ήταν περισσό-
τερο ψυχολογικά παρά λογικά.
Δεχτήκατε τότε πυρά. Πολλά πυρά δέχτηκα 
από τις κυπριακές εφημερίδες, ότι δεν είχα 
διαβάσει ποτέ το σχέδιο Ανάν και κάτι 

κουταμάρες.
Γιατί πιστεύατε ότι έπρεπε να πούμε «ναι»; Για 
λόγους πραγματικούς, για το συμφέρον της 
Κύπρου. Φοβούμαι ότι δεν θα υπάρξει άλλη 
ευκαιρία για να επανενωθεί η Κύπρος.

Τι κρατάτε από την επίσκεψή σας στην Κύπρο 
ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας; Θυμάμαι τον 
ενθουσιασμό του κόσμου, που δεν ξέρω αν 
είναι δικαιολογημένος, αλλά με έβλεπαν ως 
εκπρόσωπο της Ελλάδας και περίμεναν τότε 

πολλά από την Ελλάδα.
Η επίσκεψη του Προέδρου ή του Πρωθυ-
πουργού της Ελλάδας στην Κύπρο πάντα 
φέρνει αισιοδοξία. Παρά τις επισκέψεις πολ-
λών στην Κύπρο, εγώ δεν βλέπω καμία αισι-
οδοξία σήμερα.
Με ποιους Κύπριους Προέδρους συνεργαστή-
κατε ως Πρόεδρος της Ελλάδας; Με τον Γλαύ-
κο Κληρίδη και μετά με τον Τάσσο Παπαδό-
πουλο. Είχαμε πολύ καλή σχέση με τον κ. 
Κληρίδη, τον θαύμαζα ως ήρωα του Β’  Πα-
γκοσμίου Πολέμου, επέδειξε ηρωισμό, όταν 
καταρρίφτηκε το αεροπλάνο του.
Πώς βλέπετε την Κυπριακή Προεδρία του 
Συμβουλίου της ΕΕ; Δεν έχει πάρει καμιά 
πρωτοβουλία.
Προσπαθεί να κλείσει το δημοσιονομικό πλαί-
σιο 2014 -2020. Έχει και η Κύπρος προβλή-
ματα δημοσιονομικά, με την Τρόικα στο νησί. 
Είσαστε όμως σε καλύτερη θέση από μας. 
Θα έρθετε στην Κύπρο όταν θα παρουσιαστεί 
το βιβλίο «Κωστής Στεφανόπουλος - Ο μονα-
χικός Πρόεδρος»; Αν με καλέσετε, θα 
έρθω.

Φοβάμαι ότι δεν θα υπάρξει νέα ευκαιρία για την Κύπρο

Πώς είναι η ζωή σας σήμερα μακριά από την πολιτική; Δεν 
με νοιάζει καθόλου η πολιτική, αντιθέτως, λυπάμαι όσους 
πολιτεύονται πια.
Περισσότερες πικρίες ή χαρές σας έδωσε η πολιτική; 
Χαρές θα έλεγα, όχι πικρίες.
Γιατί τότε λυπάστε όσους πολιτεύονται; Διότι σήμερα είναι 
διαφορετικά τα πράγματα.
Σερφάρετε στο διαδίκτυο; Ναι, τι να κάνω, παίζω σκάκι 
στο διαδίκτυο. 
Βλέπετε τηλεόραση; Σχεδόν καθόλου.
Εφημερίδες διαβάζετε; Εφημερίδες διαβάζω κάθε μέρα, 
αλλά τα μάτια μου δεν με βοηθούν πλέον. Έχω εκφυλι-
σμό της ωχράς κηλίδας.
Ως παππούς διαβάζετε παραμύθια στα εγγόνια σας ή δι-

ηγείστε ιστορίες βγαλμένες από την πολιτική σας ζωή; 
Τίποτα δεν κάνω, δεν είμαι παραδοσιακός παππούς. Έχω 
έξι εγγόνια, δυο από κάθε παιδί, τα αγαπώ, αλλά δεν 
συμπεριφέρομαι σωστά.
Τι σας δίδαξε η ζωή; Τίποτα. Να είμαι ειλικρινής, έντιμος 
και αξιοπρεπής. 
Αυτό μήπως οφείλετε στην αγωγή που πήρατε από τους 
γονείς σας; Δεν ξέρω. Θυμάμαι, όταν μίλησα στη Βουλή 
εναντίον του Ηλία Ηλιού, ο πατέρας μου είπε ότι είχε δίκιο 
ο Ηλιού. Δεν με χάιδευαν.
Εσείς είστε τόσο ειλικρινής με τα παιδιά σας; 
Προσπαθώ.
Η ωμή ειλικρίνεια καμιά φορά πληγώνει. Ασφαλώς πλη-
γώνει, αλλά προσπαθώ να τους λέω πάντα την αλήθεια.

Σας λείπει το ποδήλατο; Το ποδήλατό μου δεν μπορώ 
πλέον να το ασκήσω, δεν μπορώ πια να περπατήσω, όχι 
να κάνω ποδήλατο. Αυτό είναι πληγή για μένα, αλλά τι να 
κάνω, τα υφίσταμαι όλα.
Έχετε κάποια επιθυμία; Σας διαβεβαιώνω καμία. Και από 
τη ζωή κοντεύω να παραιτηθώ.
Φοβάστε τον θάνατο; Καθόλου.
Μια θετική λέξη για να κλείσουμε. Αισιοδοξία, αυτό δεν 
σας φτάνει; Να πάει καλά η Ελλάδα.
Τι διαβάζατε; Μυθιστορήματα…
Ένας τίτλος μυθιστορήματος; «Τα απόκρυφα των Παρισί-
ων» του Ευγενίου Σου, σε μετάφραση Ισιδωρίδου Σκυ-
λίσση ή «Οι άθλιοι» του Βίκτωρος Ουγκό.
Τόση αισιοδοξία !!! 

Λυπάμαι όσους πολιτεύονται σήμερα

Ως Πρόεδρος με ποιον Πρωθυπουργό είχατε την καλύτερη συνεργασία; Με τον 
Ράλλη και μετά με τον Σημίτη. Στον Ράλλη μπορούσες να πεις ό,τι ήθελες, σε 
άκουγε. Ως πολιτικός, είχα την καλύτερη σχέση με τον Κωνσταντίνο Καραμανλή. 
Στην αρχή ήμουν υφυπουργός Εμπορίου, μετά έγινα υπουργός Εσωτε-
ρικών και μετά υπουργός Προεδρίας. Αυτό που ξέρω είναι ότι ο 
Κωνσταντίνος Καραμανλής ήθελε εγώ να εκλεγώ και όχι ο κ. 
Μητσοτάκης στην προεδρία της Νέας Δημοκρατίας, διότι νόμι-
ζε, κατά τον κ. Ζομπανάκη ο οποίος ήταν στενός του φίλος, 
ότι εγώ ήμουν πιο μαλακός και θα συνεργαζόμουν με τον 
Ανδρέα Παπανδρέου. Δεν ξέρω αν είναι αληθινό.
Αυτό το έδειξε η πορεία σας ως Πρόεδρος και στην παρουσί-
αση του βιβλίου σας που ήταν όλοι παρόντες και ακούσατε με 
τι θετικά λόγια μίλησε για σας ο βουλευτής του ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ. 
Μανώλης Γλέζος. Ναι, συνεργαζόμουν με όλους. Την πρώτη 
ομιλία του Παπανδρέου στη Βουλή την είχα χαρακτηρίσει ως 
αποτυχημένη. Μετά σιγά - σιγά αναγκάστηκα να συνεργαστώ μαζί του 
διότι δεν είναι ο ρόλος του Προέδρου να αντιμάχεται την Κυβέρνηση.
Ποιος είναι ο ρόλος του Προέδρου; Να σεγκοντάρει την Κυβέρνηση και να αντι-
προσωπεύει διεθνώς τη χώρα.
Όταν βλέπει τα πράγματα να μη γίνονται σωστά; Μπορεί να παρεμβαίνει. Τη 

συμβουλή αυτή μου την είχε δώσει ο αείμνηστος Κωνσταντίνος Καραμανλής, 
μόλις έγινα Πρόεδρος της Δημοκρατίας, να περιμένω πρώτα ένα τρίμηνο και 
μετά να παρέμβω, για να αρχίσω να γίνομαι γνωστός. 

Την ακολουθήσατε; Προσπάθησα, είχα μια τάση να λέω την αλήθεια σε 
όλη μου τη ζωή.
Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής αν ζούσε σήμερα, τι θα ένιωθε για 
την Ελλάδα; Απογοήτευση, αυτό που νιώθουμε όλοι.
Εσείς τι συμβουλή δώσατε του Προέδρου Παπούλια όταν 
ανέλαβε; Καμία, άλλη ήταν η σχέση μου με τον Κωνσταντίνο 
Καραμανλή και άλλη με τον Κάρολο Παπούλια. Εγώ είπα στον 
Κάρολο Παπούλια ότι δεν τον ψήφισα ποτέ μου, ενώ εκείνος 
με είχε ψηφίσει.
Σας ψήφισε για να γίνετε Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Βεβαίως, 

η διαφορά μας είναι ότι εγώ δεν μπορούσα να τον ψηφίσω.
Σας καλεί σήμε ρα στο Προεδρικό Μέγαρο; Με καλεί μόνο σε 

επίσημες επισκέψεις, άλλοτε πηγαίνω και άλλοτε όχι.
Με ποιον ξένο ηγέτη είχατε πολύ καλή σχέση τη 10ετή θητεία σας ως Πρόε-

δρος; Με τους Ανατολικούς. Τότε είχα πολύ μεγάλη σχέση με τον Πρόεδρο του 
Ουζμπεκιστάν, ήταν καλός άνθρωπος και μου άρεσε πάρα πολύ το 
Ουζμπεκιστάν.

Είχα μια τάση να λέω την αλήθεια σε όλη μου τη ζωή


